

5年来,全省消防救援队伍改制不改初心、换装不换本色,在防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故中当先锋、打头阵,为维护全省安全发展、人民安居乐业发挥重要作用——

打造让党和人民满意的消防救援队伍

本报记者 张潇予 通讯员 李媛池

2018年11月9日,习近平总书记为国家综合性消防救援队伍授旗并致训词,标志着一支全新的人民队伍举旗定向、踏上征程。5年来,全省消防救援队伍以习近平总书记重要训词精神为指引,忠诚践行对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民要求,对标应急救援“主力军、国家队”定位,聚焦“全灾种、大应急”需求,全面提升各类灾害事故的专业处置水平和综合救援能力,在防范化解重大消防安全风险中主动担当、主动作为、主动服务,创造了不负时代、不负人民的新业绩,为维护群众生命财产安全和社会稳定作出了积极贡献,推动云南消防救援事业实现新跨越、取得新发展。



全国消防救援队伍水域救援技术教练员培训

强化党建、筑牢根基,为履行新时代新使命凝聚奋进力量

2023年2月3日,党的二十大代表、丽江华坪女子高级中学校长张桂梅走进华坪县消防救援大队,通过视频会议形式,为全省消防救援队伍讲授了2023年新春“第一堂思政课”——《梦想的力量》。

在短短一个半小时里,张桂梅分享参加党的二十大的感动、感悟、思想,回顾与消防指战员20多年患难与共、携手前行的鱼水深情。这也是身为云南省消防救援总队“荣誉政治教员”的她第二次走进“红门”讲授思政课,让广大指战员接受了一次精神的洗礼、思想的升华。

党的二十大召开以来,全省消防救援队伍通过举办专题培训班、召开工作思路务虚会、邀请党的二十大代表宣讲大会精神等多种方式抓好学习宣传、集中培训、贯彻落实,迅速把广大指战员的思想和行动统一到党的二十大精神上来。省消防救援总队坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,认真组织开展主题教育,持续在学懂弄通做实上下功夫,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,切实增强“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉,为推动全省消防救援事业高质量发展提供了坚强政治保证和强大思想动力。

苦练内功、提升素质,在提质强能中锤炼打赢硬实力

今年4月,云南省重型车辆交通事故救援培训班在昭通巧家举办。作为此次培训六大重点内容之一的“跟跑负载”,正是省消防救援总队立足实战要求,为最大程度降低被困人员受到二次伤害风险和降低救援人员操作风险而专门设置的科目内容,属全国首次开展。

像这样每次培训都有新的思考,每次训练都有新的收获,已成为总队开展专业化培训和实战化练兵的硬指标。

今年8月,全省高级指挥员培训班在昭通市消防救援支队培训基地拉开帷幕,来自全省17个支队的政治委员进行为期5天的全封闭灭火救援技术专业化培训。他们平均年龄47岁,最大54岁、最小41岁,培训中却不分年龄、不论职务,以“普通一兵”的身份刻苦训练,钻烟柜、进废墟、下沟渠、上高山……

让指挥员在练兵场上体会实训的艰辛、在练兵场上体会作战的艰难、在练兵场上感受救援的风险,换来的是“关键少数”引领带动绝大多数,形成了主官以上率下、先学一步、先谋一步,一级带着一级学的良好氛围。

改革转制以来,面对“全灾种、大应



参加“应急使命·2023”高山峡谷地区地震救援演习



参与玉溪市江川区森林火灾扑救工作

跟评

践行训词精神

风雨见初心,危难显忠诚。11月9日是全国消防日,也是习近平总书记为国家综合性消防救援队伍授旗并致训词5周年的日子。5年来,全省消防救援队伍在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下,胸怀“国之大者”,忠诚践行对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民“四句话方针”,认真贯彻落实省委、省政府和应急管理部、国家消防救援局决策部署,担当作为,勇毅前行,为维护全省安全发展、人民安居乐业发挥重要作用,奋力书写了消防治理体系和治理能力现代化新篇章。

5年来,全省消防救援队伍坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,强心铸魂,压实责任,教育引导全省广大消防指战员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,勇于担当作为,以求真务实作风把党中央决策部署落到实处。全省消防救援队伍把对党忠诚作为最鲜明的政治本色来坚守,把思想统一到重要训词精神上来,凝聚到党中央决策部署上来,切实打牢永远做党和人民忠诚卫士的思想政治根基。

烈火铸就忠魂,转型续谱新篇。为加快适应“全灾种、大应急”任务需要,云南消防救援队伍积极转型升级,完善各项规章制度,消防安全责任体系不断健全,城乡火灾防控体系日益完善,消防综合治理效能更加凸显,综合应急救援能力大幅提升。5年来,全省消防救援队伍累计接处警25.76万起、营救遇险群众

当好云岭卫士

3万余人、疏散转移被困人员8.6万人、保护财产价值47.42亿元,打赢了麻栗坡抗洪、漾濞抗震、安宁处爆、边境抗疫、哀牢山搜救、苍山救援等一场场硬仗,广大指战员在血与火、生与死的考验中,锻造出英勇顽强、不怕牺牲的战斗作风,成为了新时代最美“逆行者”。

行而不辍,履践致远。面对新的机遇和挑战,云南消防救援队伍积极探索实践从严管党治队新模式新举措,努力开创党的建设、队伍管理教育新局面。在各类灾害救援中,消防队员们都惧艰险迎难而上,用热血与生命换来遇险群众生的希望,用汗水与奉献赢得社会各界的尊重,谱写了一首首生命赞歌。5年来,全省消防救援队伍共有149名指战员在灭火救援战斗中光荣负伤、1名消防员英勇牺牲,涌现出“用生命践行使命”的抗洪烈士汪磊、“爬过泥潭去救援”的麻栗坡抗洪九勇士、“勇跳激流战洪峰”的消防员李清松、“一杯奶茶救人命”的专职队员邹存涛等灭火救援尖兵,“云岭火焰蓝”忠诚为民、英模辈出的形象更加鲜亮。

旗帜引领方向,奋斗开创未来。云南消防救援队伍要以更加坚定的决心担当使命,更加精准防范化解重大安全风险,更加有效应对处置各类灾害事故,为维护人民生命财产安全、服务保障云南高质量发展作出新的更大贡献,在践行训词精神中铸就新的更大辉煌。

朱婧

聚焦主业、精准施策,坚决守住全省火灾形势稳定底线

“秋冬季节风干物燥,你们要做好消防安全管理,定期对单位内的消防设施设备进行一次全面的检查测试。”刚刚进入秋季,香格里拉市消防救援大队消防监督员左宣晓就马不停蹄深入社会单位开展检查帮扶,加强火灾隐患的排查整治。左宣晓并非讨厌人,但已经在迪庆坚守了十多年。左宣晓深知防火监督工作的重要性。十多年来,他在开展防火监督工作的同时,定期制定入户指导宣传计划,工作之余自觉学习业务技能和法律法规,并结合迪庆高原火灾防控实际,先后牵头制定了《独克宗古城消防安全管理办法》《松赞林片区消防安全管理办法》《香格里拉市消防火灾管理办法》等多项规范性文件,为独克宗古城和松赞林寺消防安全管理奠定

了坚实基础。

多年来,面对全省消防救援工作的新形势新任务,有像左宣晓这样的老同志勇挑重担,也有像邹存涛一样的新伙伴勇当先。今年4月,昭通市昭阳区一小区有女子欲跳楼轻生。昭阳区学生路消防救援站接到指挥中心调派赶到现场,入职3年的邹存涛冲在最前面。他先是耐心地安抚女子情绪,后在女子提出想喝奶茶并俯身接过奶茶之际,单手牢牢抓住女子将其顺势救下。入职仅3年,他已先后参加灭火救援和抢险救援任务近500次。

过去5年,广大消防指战员用实际行动自觉扛起防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责。5

年来,全省消防救援队伍累计接处警25.76万起、营救遇险群众3万余人、疏散转移被困人员8.6万人、保护财产价值47.42亿元,打赢了麻栗坡抗洪、漾濞抗震、苍山救援等一场场硬仗。坚持家火、山火一起打,在昆明、玉溪、大理、丽江等地森林火灾扑救中勇打头阵、勇当主力,探索创新了森林火灾扑救“七种战法”,创造了城市消防扑救森林火灾

的云南经验。5年来,省消防救援总队密集开展23个消防安全专项整治,年均检查社会单位9.5万家,共督促整改火灾隐患12.3万处,消防安全形势持续平稳。全省560个乡镇(街道)建成消防工作“一队一站一委”,探索建立了政府主导、消防主建、力量整合、效能优化的基层消防力量建设云模式。

围绕中心、服务发展,借力搭车跑出助力发展加速度

“消防设施建到家门口,这在以前是从未有过的。”站在新建的消防栓前,普洱市西盟佤族自治县新厂镇永广村小组负责人边说边向检查组测试了消防栓的使用状况。永广村消防设施的建设完善,得益于云南省城乡供水一体化工程的建设。

云南省城乡供水一体化工程是省政府2023年10件惠民实事之一,由省水利厅全面负责,省消防救援总队有效搭车云南省城乡供水一体化工程407项,同步建设农村消防给水设施。项目完工后,预计将在涉及的乡镇、农村两级新增消防取水平台和100立方米的消防水池1000个,在1.9万公里的输水和配水管线上建设消防栓约3万个,有效解决农村地区缺乏消防水源的瓶颈问题。

为更好借力搭车,项目立项前期,省消防救援总队便组织省级发改、水利等9个部门和单位就全省农村消防水源建设情况开展实地调研,摸清了各地项目融入、经费落实、现有水源形式、供水能力等现状,为推动项目立项提供现实依据。同时,为有效加强农村消防给水设施建设立项主体、实施主体、使用主体之间的信息互通、业务互动、需求互补,省消防救援总队联合省水利厅、省农业农村厅、省乡村振兴局4部门印发《农村消防给水设施建设工作联合合作机制》,为逐步解决消防水源建设问题提供了机制保障。

今年10月,省消防救援总队联合省水利厅开展现代化边境幸福村消防给水设施建设专项检查。工作中,两家单位结合省水利厅现代化边境幸福村农村供水保障达标验收工作,同步对8个边境州市25个县市的374个沿边行政村农村消防给水设施建设、竣工验收、运行管理,以及州市复核情况等方面开展了检查。

这次专项检查,也是省水利厅等4部门建立《农村消防给水设施建设工作联合合作机制》后首次开展的联合检查。

改革转制以来,为扭转各级消防救援队伍对融入发展的重要性认识不够、衔接地方政策不紧密、抢抓改革机遇不及时等问题,省消防救援总队党委审时度势,动员各级队伍全面实施融入发展



深入少数民族村寨开展消防宣传